Kriterien zur Leistungsbeurteilung im Fach Englisch
Jahrgangsstufe 5
Klassenarbeiten / Klausuren
6 Klassenarbeiten pro Schuljahr
Der Fachlehrer legt nach den Unterrichtsinhalten  fest, zu welchen Anteilen eine Arbeit geschlossene, halboffene und offene Fragestellungen umfasst. 

Zudem wird folgende Vereinbarung für Grammatik-Teile von Klassenarbeiten in der SI getroffen: Etwa 50% der Ergebnisse müssen für die Note ausreichend minus (4-) korrekt sein.
Sonstige Mitarbeit

Hauptanteil sind die mündliche Mitarbeit in der Plenumsarbeit und die Leistungen in EA, PA, GA:
Des Weiteren fließen je nach individuellen und situativen Bedingungen des Unterrichts Leistungen aus Referaten und allgemeinem Engagement mit ein. 

Neben den Kriterien mündliche Mitarbeit, kommunikativ-soziale Kompetenzen, Hausaufgaben und sonstiges Engagement spielt es auch eine Rolle bei der Notenfindung, ob das Heft nach den mit dem Fachlehrer getroffenen Absprachen  sorgfältig geführt wird und die HA vollständig und sauber aufgeführt werden. 

Plus: 
Vokabeltests

Bereitschaft in der Zielsprache zu kommunizieren, Versuch Phrasen des täglichen Gebrauchs in der Zielsprache zu formulieren
Zeugnisnote 
Die Zeugnisnote setzt sich etwa zu gleichen Teilen aus der Note der Klassenarbeiten und der sonstigen Mitarbeit zusammen. 
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